

СЕКЦИЯ I
ЗНАТЬ И ПОМНИТЬ СВОЮ ИСТОРИЮ –
80 ЛЕТ ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛАРУСИ.
МЕСТО И РОЛЬ БЕЛАРУСИ
В ИСТОРИЧЕСКОМ И ГЕОПОЛИТИЧЕСКОМ
ПРОЦЕССАХ

УДК 316.34(476)

ГЕРОИЧЕСКИЙ ОБРАЗ
АЛЕКСАНДРА ЛАВРЕНТЬЕВИЧА ИСАЧЕНКО
В ИСТОРИИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ ГОМЕЛЬЩИНЫ

Д. К. Ануфриева

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель И. Ю. Уваров

Рассмотрена деятельность партизанского отряда «Большевик» во главе с Александром Лаврентьевичем Исаченко в период Великой Отечественной войны. Комсомольцы активно участвовали в разведке, диверсиях и налетах на вражеские гарнизоны. Александр Исаченко, родившийся в деревне Ховхло, стал выдающимся партизаном и возглавил группу подрывников. Его группа помешала 58 вражеским эшелонам и уничтожила 87 единиц боевой техники. Исаченко погиб в 1942 г. при неудачной диверсии. За героизм и вклад в партизанское движение ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В честь Исаченко названы улицы, судно и установлены памятные знаки.

Ключевые слова: Александр Лаврентьевич Исаченко, диверсии, партизанский отряд «Большевик», героизм, минер, уничтожение эшелонов.

HEROIC IMAGE OF ALEXANDER LAVRENTIEVICH ISACHENKO
IN THE HISTORY OF THE GUERRILLA MOVEMENT
OF THE GOMEL REGION

D. K. Anufrieva, I. Y. Uvarov

Sukhoi State Technical University of Gomel, Republic of Belarus

Science supervisor I. Y. Uvarov

The article examines the activities of the Bolshevik partisan detachment led by Alexander Lavrentievich Isachenko during the Great Patriotic War. Komsomol members actively participated in reconnaissance, sabotage and raids on enemy garrisons. Alexander Isachenko, born in the village of Khovkhlo, became an outstanding partisan and led a group of demolitions. His group prevented 58 enemy echelons and destroyed 87 units of military equipment. Isachenko died in 1942 during an unsuccessful sabotage. For his heroism and contribution to the partisan movement, he was posthumously awarded the title of Hero of the Soviet Union. Streets, a ship, and memorial signs were installed in honor of Isachenko.

Keywords: Alexander Lavrentievich Isachenko, sabotage, partisan detachment “Bolshevik”, heroism, miner, destruction of trains.

Диверсии партизан хоть и были эффективны, но не могли в полной мере остановить поток гитлеровских частей. Комсомольцы того времени охотно брались за все: разведка, диверсия, внезапные налет на вражеский гарнизон и многое другое.

Стремясь отрезать центр страны и продвинуться к Волге и Кавказу, командованию вермахта пришлось направить специальные части, задача которых заключалась в ремонте подорванных железнодорожных путей. На помощь Красной Армии пришел партизанский отряд «Большевик». Его деятельность была сосредоточена на уничтожении вражеских эшелонов, что должно было остановить действия врага.

Особым героизмом и смелостью в отряде отличился Александр Лаврентьевич Исаченко. В дальнейшем он стал активно заниматься общественной работой и впоследствии был назначен секретарем подпольного городского комитета Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи.

История Александра Исаченко началась в деревне Ховхло (ныне располагается в Буда-Кошелевском районе Гомельской области) 14 марта 1919 г. Маленький Саша вырос в небольшой крестьянской семье и с детства отличался любознательностью. Поэтому сразу после школы его выбор пал на обучение в Речицком педагогическом училище. Окончил он его с отличием в 1939 г. В тот же год стал членом Коммунистической партии Советского Союза.

У него была цель и постепенно он шел к ней. Сначала находясь в Уваровичском районе Александр Лаврентьевич Исаченко попытался установить связь с действовавшей тогда подпольной комсомольской организацией. Далее опираясь на ее помощь ему удавалось встречаться с некоторыми подпольщиками, располагавшимися на окраине Гомеля.

15 августа 1941 г. наступает ключевой момент в жизни Александра Лаврентьевича Исаченко. Он принимает решение вступить в отряд «Большевик», в котором впоследствии сыграл не последнюю роль. С того дня Александр Исаченко начал проводить широкую агитационную работу в отряде. В первые месяцы нахождения в «Большевике» он раскрыл свой потенциал в качестве проводника и разведчика. Однако его главным достижением стало другое – он возглавил группу подрывников.

Вместе со своим товарищем Федором Котченко он решил самостоятельно освоить профессию минера. После того как бойцы продемонстрировали свои навыки командиру отряда, было принято решение организовать диверсионную группу, которая должна была включать пятерых человек. Ими и стали Александр Исаченко и Федор Котченко, также работу с ними осуществляли Иван Морозов, Манаф Шапатов, Евгений Щербаков.

Ответственность Александра Лаврентьевича и тонкости подрывного дела, которым тот так охотно занимался, Федор Котченко описал так: *«...подрывное дело – это одна из высших партизанских квалификаций. Нужно уметь обращаться с миной – это раз. Нужно быть отличным разведчиком – это два. Наконец, нужно быть просто очень смелым человеком».*

Всего за три неполных месяца группа разведчиков-подрывников под руководством Александра Лаврентьевича Исаченко помешала 58 вражеским эшелонам, уничтожила 87 единиц боевой техники, в которую входили танки и бронемашины.

За такой короткий срок Александр Исаченко успел многое. Он окружал себя смелыми и отчаянными партизанами и вместе с ними брался за самые рискованные задания, что в конечном счете его и погубило.

Последний выход Александра Исаченко выпал на осень 1942 г. План группы предусматривал остановку у поселка Красный Октябрь, который находился на участке Жлобин – Гомель. Они вместе переправились через Днепр, после чего было принято решение разделиться.

Такое решение было необходимостью, так как в группе была всего лишь одна мина. Это означало, что пока одна часть партизан совершает диверсию (возглавил ее Федор Котченко), остальные пробираются к небольшому складу со снарядами, который ранее был обнаружен и замаскирован ими около деревни Недойки. Вместе с ними была и Тамара Блескина, задачей которой было связаться с оставшимися комсомольцами-железнодорожниками. У группы была договоренность встретиться через двое суток в условленном месте, но вернулись не все.

В результате неудачной выплавки тринитротолуола (тола) из неразорвавшихся снарядов, которые были собраны на местах боев, проходивших на год ранее, погибли Александр Исаченко и Александр Иванов (при жизни он являлся политруком батареи, однако после окружения попал в партизаны).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 января 1944 г. за образцовое выполнение заданий командования в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника, проявленные при этом отвагу, мужество и героизм, а также за героические заслуги и вклад в развитие партизанского движения на территории Беларуси Александру Лаврентьевичу Исаченко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Помимо всего был награжден орденом Ленина и орденом Красного Знамени.

В настоящее время в честь Александра Исаченко названы улицы в г. Гомеле и г. Буда-Кошелево, судно Министерства речного флота СССР. В его родной деревне Ховхло установлен обелиск, а в Гомеле располагаются мемориальная доска и стела на Аллее Героев. Ранее его именем был назван и кинотеатр города, однако в 1980-х гг. был упразднен в результате постройки областного Дворца творчества детей и молодежи.

Л и т е р а т у р а

1. Исаченко Александр Лаврентьевич. – Режим доступа: <https://gomel.gov.by/ru/content/gomel/alleya-geroev-21/isachenko-aleksandr-lavrentevich/>.
2. Герой Советского Союза Исаченко Александр Лаврентьевич. – Режим доступа: https://www.warmuseum.by/news/lyudi_i_sudby/geroy-sovetskogo-soyuza-isachenko-aleksandr-lavrentevich-k-120-letiyu-so-dnya-rozhdeniya/. – Дата доступа: 13.03.2019.
3. Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / пред. редкол. И. Н. Шкадов. – М. : Воениздат, 1987. – Т. 1. Абаев–Любичев. – 911 с.
4. Беларусь : энцикл. давед. / рэдкал. Б. І. Сачанка (гал. рэд.) [і інш.] ; маст. М. В. Драко, А. М. Хількевіч. – Мінск : БелЭн, 1995. – 800 с.
5. Исачанка Аляксандр Лаўрэнтэвіч // Беларусь : энциклапед. давед. / рэдкал. Б. І. Сачанка (гал. рэд.) [і інш.] ; маст. М. В. Драко, А. М. Хількевіч. – Мінск : БелЭн, 1995. – 800 с.

УДК 94(476)“1941–1944”

БОБРУЙСКОЕ ПОДПОЛЬЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Д. В. Бокая

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель С. А. Елизаров

Рассмотрены вопросы организации и деятельности антифашистского подполья в г. Бобруйске, формы, средства и методы подпольной борьбы против оккупантов.